

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 24P/135/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125206480  
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 08. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125206480.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa : A. B., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom C. X, t.č. bytom C. XXX, v konaní zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, dieťa rodičov : matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. X, t.č. bytom C. XXX a otca F. B., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom C. XXX, t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Prešov, za účasti starej matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. X, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. nariaďuje matke D. E., nar. XX.XX.XXXX a starej matke D. E., nar. XX.XX.XXXX dočasne odovzdať maloleté dieťa : A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Tešedíkova 3, Košice – Barca,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 18.8.2025 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. a) zákon ač. 36/2005 Z.z. o rodine vo veci zverenia maloletého A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Košice – Barca za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky.

2. ÚPSVaR Prešov zároveň podal návrh na zrušenie výchovného opatrenia – dohľad uloženého rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 24P/49/2025-28 zo dňa 25.4.2025. Tento návrh súd vylúčil na samostatné konanie, ktoré je vedené pod sp.zn. 24P/137/2025.

3. V návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia ÚPSVaR uvádza, že maloletý pochádza z družského pomeru svojich rodičov, z ktorého pochádza celkom 11 maloletých detí. Príjmom rodiny je prídavok na dieťa a rodičovský príspevok.

Maloletého A. evidujú na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately od marca 2021 z dôvodu spáchania priestupku proti majetku. Menovaný navštevoval Základnú školu s materskou školou Krivany bol žiakom 8. ročníka, ktorá v jeho charakteristike uviedla, že dochádzka u maloletého bola nepravidelná a v šk. roku 2024/2025 od 1.9.2024 do 27.6.2025 vymeškal spolu 448 hodín z toho 242 neospravedlnených vyučovacích hodín. V škole pracoval podľa individuálneho výchovno-vzdelávacieho plánu, jeho prospech bol veľmi slabý a mal značné medzery vo vedomostiach. Žiak sa vzdelával podľa IVVP, variant A-ľahké mentálne postihnutie, mal pridelenú asistentku na zvládnutie učiva. Podľa školského poriadku mu bola na základe záškoláctva a obvinenia z krádeže znížená známka zo správania na stupeň 4. Zákonný zástupca triedne aktivity nenavštevoval. Odkedy sa vrátil maloletý A. z CPZ plnil si povinnú školskú dochádzku, avšak od 18.6.-27.6.2025 školu nenavštevoval vôbec.

Stará matka, ktorá má maloletého A. v náhradnej osobnej starostlivosti sa vyjadrila, že od doby, kedy sa A. vrátil z CPZ sa jeho správanie zmenilo k lepšiemu, maloletý pomáha v domácnosti, rešpektuje ju aj biologickú matku, s vnukom nemá aktuálne žiadne výchovné problémy a ak chce A. tráviť niekoľko dní u biologickú matku, ona ide s ním, aby ho mala stále pod dohľadom. Stará matka nemá vedomosť o tom aby jej vnuk užíval alkoholické nápoje, alebo iné omamné látky.

Obec vo svojej správe zo dňa 14.7.2025 uviedla, že maloletý A. nerešpektuje všeobecné záväzné nariadenia obce, starostu obce a terénnych sociálnych pracovníkov. Nerešpektuje žiadne authority, ani výzvy policajtov a starostovi obce sa vyhráždal. A. B. sa často, priam denne bezdôvodne potuluje po obci, ako aj v okolitých obciach, často poškodzuje majetok obce, zámky na kontajneroch, zväžá rôzne odpady z iných obcí. Svojím správaním vzbudzuje obavu u obyvateľov obce, nakoľko často bezdôvodne vstupuje na súkromné pozemky s úmyslom krádeže, preto je aj v marginalizovanej rómskej komunite odsudzovaný miestnymi, pre neustále sa opakujúce krádeže, priestupky a neprispôsobilosť. Viackrát počas školského roka 2024/2025 bol riešený komisiou pre verejný poriadok pre záškoláctvo a požívanie alkoholických nápojov.

Z dôvodu, že súdom uložené výchovné opatrenie – napomenutie nespĺnilo svoj účel, ÚPSVaR Prešov podal dňa 14.3.2025 na Okresný súd v Prešove návrh na účinnejšie výchovné opatrenie a to - dohľad v zmysle § 37 ods. 2 písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine maloletému A. B., nar. XX.X.XXXX. Ani toto výchovné opatrenie neplní svoj účel a maloletý naďalej pácha trestnú činnosť, preto ÚPSVaR Prešov dňa 17.7.2025 podal žiadosť o umiestnenie maloletého do Liečebno-výchovného sanatória Košice-Barca, ktoré potvrdilo prijatie maloletého s možným nástupom dňa 28.8.2025. Matka podmienkam prijatia do zariadenia porozumela a súhlasila s umiestnením syna do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

6. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa § 367 ods. 4 a 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Podľa § 367 ods. 6 CMP ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

10. Podľa § 37 ods. 3 písm. a) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov.

11. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 18.8.2025 na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný a je v záujme maloletého dieťaťa A. B., aby bolo dočasne odovzdané do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Košice - Barca za účelom

zabezpečenia odbornej diagnostiky. Maloletému súdom uložené výchovné opatrenia napomenutie a dohľad nespĺnili svoj účel a maloletý naďalej pokračuje vo svojom zhoršenom správaní. Mal. Sebastián nerešpektuje authority a to ani policajtov, či starostu obce, túla sa po nociach, pácha priestupky a trestnú činnosť tým, že sa dopúšťa poškodzovania majetku obce i majetku obyvateľov a tiež krádeží. Maloletý opätovne zanedbáva povinnú školskú dochádzku a z dôvodu záškoláctva a obvinenia z krádeže mu bola znížená známka zo správania a na stupeň 4. Rodičia nie sú schopní vlastnými silami riešiť jeho výchovné problémy. Matka maloletého súhlasila s umiestnením syna do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

12. Vzhľadom na skutočnosti uvedené v návrhu týkajúce sa nežiaducich prejavov v správaní maloletého, ktoré ohrozujú jeho zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin, život a zdravie, súd v súlade s citovanou zákonnou úpravou sledujúc najlepší záujem maloletého dieťaťa vyhovel návrhu ÚPSVaR a rozhodol o dočasnom odovzdaní maloletého A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória, Košice - Barca najdlhšie na 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.